

Невидимки- ЭТО МЫ

САТАЕВ

На бойком перекрестке стоит человек в темных очках и размахивает белой тросточкой. Мимо тяжело проносятся грузовики, проскакивают легковушки, спешат пешеходы. Никому до стоящего человека и дела нет. Наконец рядком, блистая никелем и стеклом, останавливается автобус — финский. Водитель из суровой северной страны подходит к слепому и помогает ему перейти улицу.

Что тут скажешь? Запоздалый стыд случайных прохожих делу не поможет. Не их вина, что большинство не догадывается о символике белой трости. Не знает, как правильно подойти к незрячему человеку, как помочь ему справиться с тем или иным затруднением.

Для ознакомления населения с проблемами инвалидов по зрению Ленинградское правление Всесоюзного общества слепых впервые в Союзе по 19 ноября проводит дни белой трости. Многолетний опыт подобных дней в социалистических странах, Финляндии, Японии показывает, что привлечение внимания горожан и общественных

организаций к этой проблеме во многом облегчает заботы и нужды незрячих людей.

Мы просто не задумываемся о том, что видим окружающее. Для нас это привычно и естественно. Настолько, что мы и не вспоминаем о людях, лишенных этого, когда устанавливаем на перекрестках светофоры и турникеты в метро, роем на улицах траншеи и открываем крышки люков.

Проблемам слабовидящих и слепых был посвящен «круглый стол», который проходил недавно в Ленинградском правлении ВОС. Общество существует с 1924 года. Сегодня в него входят 8 тысяч 300 человек.

Если на Западе много сделано для интеграции слепых и слабовидящих в обществе, то за опытом организации труда инвалидов по зрению приезжают к нам. С 1969 года ленинградское общество приняло 350 официальных делегаций из США, Англии, ФРГ, Латинской Америки, Африки, из социалистических стран. В двух производственных объединениях, «Свет» и «Контакт»,

трех учебно-производственных предприятиях работают свыше 4 тысяч человек. Они выпускают изделия светотехнического, автотракторного, электротехнического назначения, комплектующие узлы для телефонных станций и радиоэлектронику. Ежегодно здесь изготавливается продукция на 60 млн. рублей. Предприятия общества не знают рекламаций, не имеют претензий на несвоевременность поставок, хотя заказчиками у них выступает более 5 тысяч организаций. Прибыль — 14 млн. рублей — полностью покрывает нужды организации на строительство предприятий, общественных зданий и жилых домов, на приобретение техники и оборудования, на финансирование культурно-просветительной и социально-бытовой работы. За счет общества его

члены получают благоустроенные квартиры, необходимые приборы, путевки в санатории и пансионаты. В последнее время на эти средства построено 30 больниц и знаменитая клиника академика Федорова.

Но все же проблем, которые нужно решать правлению, недостаточно. Больше всего претензий высказывалось за «круглым столом» к водителям. Многие из них не знают, что означает белая трость. «У человека, видно, ноги болят», — думают они. Водители автобусов забывают объявлять остановки. Некоторые шоферы продолжают движение даже тогда, когда видят поднятую трость. Недавно жертвами дорожно-транспортных происшествий стали трое работников объединения «Контакт». Особенно позорно то, что в двух

случаях водители скрылись с места происшествия. Говорилось о том, что на пассажирском транспорте мелкие номера и размещаются они часто произвольно. Отыскать их слабовидящему непросто. Предлагалось установить на всех важных перекрестках звуковые сигналы.

Поднимался вопрос о том, чтобы пропускать незрячих без очереди в парикмахерских, поликлиниках, магазинах. То, что слепому просто тяжело следить за очередью, как ни странно, понимали в 50-е и застойные годы, а сегодня в этом видят почему-то покушение на права других инвалидов.

Не знаю, как кому, а мне было удивительно слышать, что на заседании «круглого стола» не соизволили пригласить представители здравоохранения, Трамвайно-троллейбусного управления, Главлепавотранса. Неужели они уже все сделали? Что-то не верится.

Я слушал спокойные, корректные и выдержанные выступления собравшихся, и мне все время вспоминался учитель истории. Бывший

танкист, он ослеп в горящем танке. Высокий, прямой, мужественный, он прекрасно знал свой предмет. Мы уважали его и... боялись. Он каким-то чудом свободно ориентировался в коридорах нашего учебного заведения и на улицах. Всегда чувствовал, когда кто-то пытался воспользоваться шпаргалкой. Встречая его, мы всегда терялись и старались незаметно прошмыгнуть мимо. Но он частенько узнавал нас по шагам и окликал. В такие минуты мы готовы были провалиться сквозь землю. Что заставляло нас так поступать? Растерянность? Непривычность ситуации?

Это детское недоумение общаться с людьми «из другого мира» характерно для многих. Собственная неграмотность, неосведомленность, беспечность, а порой и равнодушие заставляют нас превращаться в невидимок. Но это нам плохо удастся. Человечество когда-нибудь победит слепоту, но побеждать собственное невежество и бездушие мы можем начать уже сейчас.

О. САТАЕВ

17 НОЯ 1988

ЛЕНИНГРАДСКИЙ РАБОЧИЙ
г. Ленинград